

## Resumé

Rigorózní práci je zaměřena na trestněprávní aspekty domácího násilí zejména s ohledem na dosavadní legislativní vývoj v České republice. Cílem není zpracovat dané téma vyčerpávajícím způsobem, pozornost jsem zaměřila na témata, která pokládám za důležitá a zajímavá.

Čtenáře je nejprve seznámen s domácím násilím po stránce obecně-teoretické, tedy s pojmem domácí násilí a jeho definicí, se specifickými rysy, druhy a fázemi domácího násilí. Druhá kapitola se zabývá kriminalistickým pohledem na domácí násilí, tzn. teoriemi příčin, viktologií, oběťmi a pachateli domácího násilí a jeho důsledky. Tento obecně-teoretický a kriminologický úvod je velice důležitý pro pochopení jevu domácího násilí a vysvětluje, proč je potřeba specifické právní úpravy k řešení tohoto problému. Třetí kapitola má nastínit legislativní vývoj ochrany před domácím násilím v České republice, podrobněji se věnuje zákonu č. 135/2006 Sb. a změnám, které v oblasti ochrany před domácím násilím přinesl, včetně analýzy dopadu tohoto zákona v prvních dvou letech jeho účinnosti, a přestupkovému právu. Čtvrtá kapitola by měla čtenáři přinést přehled trestných činů, které v souvislosti s domácím násilím přicházejí v úvahu. Důraz je kladem na právní rozbor trestného činu týrání osoby žijící ve společně obývaném bytě nebo domě (§ 215a tr. zákona) a na statistiky státních zastupitelství a soudů, které se tohoto trestného činu týkají. Do této kapitoly jsou také zpracovány různé příklady a kasuistiky. Věnuji se také problematice sankcí v případech domácího násilí a terapeutickým programům pro násilné osoby. Pátá kapitola se zabývá některými aspekty trestního práva procesního, které jsou z hlediska domácího násilí relevantní. Jde zejména o dispoziční právo poškozeného, postavení oběti domácího násilí jako osoby poškozené a jako svědka a peněžitou pomoc obětem trestné činnosti. Šestá kapitola přináší určité zhodnocení právní ochrany před domácím násilím de lege lata a zejména se zabývá možnou úpravou v budoucnu, tedy de lege ferenda. Sedmá kapitola nabízí pohled na vybrané zahraniční právní úpravy ochrany před domácím násilím, které by mohly sloužit jako inspirace také pro právní úpravu v České republice. Po závěru a seznamu literatury následují přílohy, zejména výsledky reprezentativního výzkumu o domácím násilí pro občanské sdružení Bílý kruh bezpečí a Philip Morris ČR. Práce vychází z právního stavu k 31. květnu 2009, do textu jsou však zapracovány i změny, které přináší nový trestní zákoník, tedy zákon č. 40/2009 Sb., s účinností od 1. 1. 2010.